2021年7月1日本版编辑/刘洋 首席视觉设计师/潘晶慧 05

(上接 04 版)

建立湖南女子职业大学, 成为第一任老师

"我到妇联来之前,天真地以 为我们国家已经实现了男女平等。" 但随着在妇联工作越久, 邵国秀就 推翻了自己的看法, 其中, 最让她 感到震撼的是男女大学生数量的差 距,"100个大学生中只有11个女大 学生"。经过调研, 邵国秀发现, 这 其中不仅是因为封建残余思想导致 女大学生偏少, 社会上也并没有一 所专门为女学生所建的学校。

为此, 邵国秀萌生了建立一所 女子大学的想法,"女性的素质提高 了, 才可能更好地发展, 对家庭和 社会也有更大的帮助"。就这样, 邵 国秀将自己的想法向时任省妇联主 任曹瑞武汇报,得到了大力支持,"你 尽管去做,有什么需要帮忙的就和 我说!'

1984年年底,邵国秀和曹瑞武 找到了分管教育的时任副省长周政, 征得了对方的同意,并赶往北京,请 时任中共中央总书记胡耀邦同志为 即将建立的湖南女子职业大学题名。

1985年,湖南女子职业大学在 借来的长沙市十五中教室里成立。 邵国秀请来了自己研究经济金融的 朋友宋光辉担任学校校长, 两人亲 自上阵,分别担任法律班和经济班 的授课老师。

"第一届学生非常拼。" 邵国秀 回忆,第一届共招到了100余名学 生, 其中法律班有50人, 为了提 高班上孩子们的实践能力, 邵国 秀不仅在班上开展了"模拟法庭", 还将学生们送到湘乡市基层人民法 院实习,"后来,法院的工作人员向 我反映, 这些孩子们比其他院校都 要厉害"。

"我在妇联的工作生涯中,都紧 紧围绕党的中心工作, 为妇女解放 贡献出我的力量。"手捧着"光荣在 党 50 年"纪念章, 邵国秀感慨:"如 今, 湖南妇女的权益得到了更多保 障,越来越多的女性得到了发展, 我由衷感到欣慰!"

🛐 父子先后获得"光荣在党 50 年"纪念章

年龄加起来 170 岁, 党龄加起来 123 年

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

6月24日,卢俊松所在的社区为他送来了一枚"光荣在党50年"纪念章,和一件印有"庆 祝中国共产党成立 100 周年"字样的白色文化衫。卢俊松兴奋地立马换上,并为自己的父亲 卢节清也要了一件,"我爸爸今年党龄已经70年了!"随后,他带着这件文化衫,赶回了 位于益阳市桃江县的老家,和父亲一起拍了张合照。

4天后,在长沙市举行的离退休干部庆祝中国共产党成立 100 周年暨"七一"表彰 大会上, 卢俊松接过了"全市离退休干部优秀共产党员"荣誉证书,"我觉得作为一名 党员,获得了这两项荣誉,已经很圆满了。"

卢俊松今年73岁,党龄53年;父亲卢节清今年97岁,党龄70年。虽然两个人如 今都已经退休,但依旧不改党员本色,为群众服务。6月27日,今日女报/凤网记者来到 卢俊松的家, 听他讲述父子俩入党后那些年的故事……

父亲 一生简朴,满腔精力投入工作

"我父亲在接过'光荣在 党50年'纪念章后, 开心得 像个孩子。"卢俊松告诉记者, 如今,已经退休多年的卢节清 居住在益阳市桃江县的家中, 当准备接受采访时, 他特地戴 着"光荣在党 50 年"的纪念章, 穿着一件印有"庆祝中国共产 党成立100周年"的文化衫, 从长沙赶回了桃江, 和父亲照 了一张合影。

卢节清出生于1924年,两 岁丧父,随后他和母亲以及姐 姐艰难度日。为了生存, 卢节 清的姐姐成为了别人家的童养 媳,而他自己不仅乞讨过,也 到地主家做过零工。直到新中 国成立, 他水深火热的生活才

土地革命中, 卢节清不仅 分到田地, 还分到了房子, 这 下"终于从破烂的茅草屋中搬 了出来"。参加了公社的革命工 作后, 他积极的工作态度得到 了大家的认可,1951年,在当 地党组织的培养下, 他成为了 一名光荣的共产党员。

为了报答党对自己的培 养,只读了3个月私塾的卢节 清疯狂学习, 汲取知识, 一 心扑在革命工作上。卢俊松 记得, 小时候, 卢节清在家

里摆放了一张书桌, 方便下班 的时候继续工作。当家里的5 个孩子哭闹起来的时候, 卢 节清依旧坚持伏案工作,"他 有时候太过于沉迷工作, 甚 至听不到我们吵闹的声音"。 有时,妻子腾不开手,需要卢 节清帮忙给孩子们喂饭, 他还 "糊涂"地拿着毛笔往孩子们 的嘴里送。

就这样,满怀着"为人民 服务"的热情,卢节清一直工 作到1984年退休。退休的时候, 儿女们帮着卢节清到单位的宿 舍收拾东西, 没想到, 居然就 只有一车非常破旧的生活物品,

其中还有向单位借的木床。"我 们想帮父亲扔了, 但父亲坚持 还能用。"直到今天,卢节清 依旧在使用这一车物品,"衣服 上的补丁都快成堆了"。

如今,随着年龄的增长, 卢节清虽然不能再身体力行 完成作为党员的使命, 但他钻 研诗词,并在毛泽东同志诞 辰 100 周年之际, 收集上千 位民间诗人写的歌颂党和国 家的诗歌,并集结成《红日葵 心》一书,"'红日'是指党,'葵 心'指的是平凡的我们,我们 拥护党就好像向日葵跟着太 阳走"。

川子 接班父亲, 乐于助人远近闻名

"小时候,我们对父亲总 是沉迷工作忽略我们是有抱怨 的。"即使嘴上如此说着,可 随着自己也成为了一名党员, 卢俊松却开始理解父亲, 也在 逐渐向着父亲靠近。

1965年,初中毕业后,卢 俊松被部队选上,成为了一名 解放军军人。3年后,在部队中 "施工能干、团结战友、文化宣 传上也有优秀的表现"的他如

愿成为了一名共产党员。

复员后, 卢俊松成为桃江 县人民法院刑事庭的一名法官 后,也变成了一名"工作狂"。 妻子丁再元告诉今日女报/凤 网记者,除了经常出差调查案 件, 卢俊松下班后, 还经常带 着厚厚一摞案件资料回到家 里, "不足 20 平方米的家还要 专门为他设置书桌办公"。不 仅如此, 当事人家属还经常打

听到卢俊松的住处, 找上门来, 想要为自己的家人求情,"大部 分人都有难处, 我们也不好粗 鲁地赶走"。

好不容易等到卢俊松退休 了, 没想到, 他又把自己的精 力投入到志愿工作中去。2020 年初,新冠疫情来势汹汹,得 知武汉"封城"后,居家隔离 的卢俊松开始想着如何在疫情 中, 以党员的身份做出一份贡

献。为此,他重拾自己在部队 时办墙报的经验,为自己所在 的社区设计了一份主题为抗击 新冠肺炎的墙报。

今年是中国共产党成立 100 周年, 为了重温刚刚入党 时的激动心情, 卢俊松特地 翻出了自己当年的入党申请书, "我要时刻提醒自己,对党忠诚, 积极工作, 践行为人民服务的 根本宗旨"。

嘉奖放进档案, 是他们的"高光时刻" 夫妻同获"光荣在党 50 年"纪念章

今日女报/凤网讯(通讯员 杨昱 李珊莹 刘紫翎)"我的党龄 是52年,她党龄是55年,能 同时获得纪念章, 我们发自内心 地感到自豪。"6月23日,在长 沙市天心区金盆岭街道黄土岭社 区,退休党员刘德贵、周言金夫 妻右手握拳重温入党誓词, 还 给胸前的"光荣在党50年"纪 念章来了深情一吻。

75岁的刘德贵与妻子周言 金同是长沙市供电公司的退休 职工, 也是黄土岭社区星电花 园退休党支部党员。社区启动

"光荣在党 50 年"纪念章颁发 工作, 夫妻俩 6月22日领到了 被授予的"光荣在党 50 年"纪

"成为一名优秀的共产党员, 是毕生的追求。要是没有共产党, 我家连一块田地都分不到, 更别 说翻身当主人。"刘德贵的老家 在湖南邵阳, 在旧社会, 爷爷、 父亲都从事过挖煤的工作,每天 过着担惊受怕、朝不保夕的日子, "是共产党让我们过上安稳有盼 头的日子, 从小我就立志成为一 名共产党员"。

1968年4月, 刘德贵应征入 伍,成为了一名铁道兵。在部队 的5年时间里,他学习工程设 计,表现优异,参与了成昆铁路、 襄渝铁路、京通铁路等建设, 直至从部队转业到地方。1969 年2月,23岁的刘德贵因为工 作突出,被组织批准入党。"她 就更厉害了,17岁担任生产大 队长,入党都比我还要早3年。 刘德贵指着妻子周言金说。

红色基因需代代相传。在塑 造良好家风上, 刘德贵、周言金 更注重言传身教,"我们有今天



的所得,是依靠自己的双手去创 造的。在教育孩子方面, 我们会

要求能吃苦耐劳, 做好自己的本 职工作"。

刘德贵说,每一次与孩子同 桌吃饭,就是一次言传身教。"在 孩子成长过程中, 我们会鼓励他 们积极向党组织靠拢,争取早日 加入共产党。"

问及入党后的"高光时刻", 刘德贵与周言金相视一笑,"我 们只是在平凡的岗位上, 踏踏实 实当好一颗螺丝钉。真要说最自 豪和开心的事,就是组织的嘉奖 放进我们的档案。这对我们而言, 是一份荣誉, 也是一种认可。"